
 

 

 

 

Anexo. Preguntas liberadas de 
ICCS 2022 
 
Para ilustrar la prueba cognitiva del estudio ICCS 2022 resulta de especial relevancia 

analizar las preguntas que se liberan en cada ciclo, es decir, aquellos ítems que se han 

utilizado en la presente edición de la evaluación pero que ya no se volverán a usar en 

ciclos futuros del estudio. En este caso, se han liberado un total de 27 preguntas de la 

prueba cognitiva, las cuales sirven de ejemplo para comprender cómo se ha evaluado 

la competencia cívica y ciudadana. 

En el presente anexo se incluyen capturas de pantalla reales de todas estas preguntas 

junto con una ficha de características, donde se categoriza la pregunta y el grupo al que 

pertenece, el tipo de ítem y el descriptor del mismo, los dominios de contenido y 

dominios cognitivos a los que hace referencia, la puntuación máxima y la respuesta 

correcta.  

Además, cuando las preguntas son de elección múltiple o de arrastrar y soltar, las cuales 

se corrigen de manera automática por ordenador y, por tanto, no requieren codificación, 

solo se incluye la solución o respuesta correcta al ítem. En el caso de que se trate de 

una pregunta de respuesta abierta que se puntúe de forma manual, es decir, que 

requiera escribir para contestarla, se incorpora la correspondiente guía de codificación 

a la ficha de características. 

Con el fin de conseguir mayor resolución y poder visualizar el texto de los ítems con 

suficiente claridad, las capturas de pantalla de las preguntas de los grupos 1-10 se han 

tomado de la versión en papel de la prueba. Sin embargo, las capturas de pantalla de 

las preguntas del grupo 14, que se administró exclusivamente por ordenador, se han 

realizado directamente del reproductor de la prueba tal y como lo visualizaron los 

estudiantes, respetando la estructura digital diseñada y manteniendo las dimensiones 

reales de cada pregunta. Es por ello que, en algunos casos, pueden observarse algunos 

espacios en blanco, tamaños de letra más pequeños o una distribución de texto 

asimétrica o no centrada. 
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Pregunta 1, grupo 1 Ítem CI3MAM1 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Identifica el papel de un ejército nacional en una democracia 

Dominio de contenido Instituciones y sistemas cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta C 

 

Pregunta 10, grupo 1 Ítem CI308M1 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce un ejemplo de discriminación por razón de género 
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Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 

 

Pregunta 11, grupo 1 Ítem CI4SJM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce y ejemplifica una política/acción relacionada con la 

justicia social 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta D 
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Pregunta 5, grupo 2 Ítem CI4FKC1 

 

 

Tipo de ítem Respuesta abierta 

Descriptor Predice cómo las noticias falsas pueden dañar la democracia (una 

o dos razones) 

Dominio de contenido Instituciones y sistemas cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto por cada razón (2 puntos) 

Guía de codificación 

Código  Respuesta 

2 Incluye razones de dos categorías diferentes de las que se recogen a continuación: 

1. Socava el concepto común de la verdad. 

Ejemplos de respuesta: 

Puede hacer que la gente crea cosas que no son ciertas. 

Puede hacer que la gente piense cosas erróneas/equivocadas.  

No es bueno para la sociedad que la gente no sepa la verdad. 
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2. Provoca una reacción social desmedida. 

Ejemplos de respuesta: 

Puede hacer que la gente haga cosas innecesarias o estúpidas. 

Puede hacer que la gente se enfade o se ponga violenta con otras personas por 

motivos injustos. 

Puede hacer que la gente haga las cosas mal porque se creen lo que dicen los 

bulos. 

Puede que la gente culpe a personas/organizaciones injustamente. 

Puede que anime a la gente a hacer las cosas mal/lo que no es lo mejor para 

ellos. 

Puede disuadir a la gente de hacer lo correcto o lo que es justo y razonable para 

todos. 

La gente no hace nada contra el cambio climático porque cree que es un bulo. 

3. Puede utilizarse para distorsionar o manipular procesos democráticos normales. 

Ejemplos de respuesta: 

La gente puede utilizarlos para conseguir lo que quiere y, si otros supieran la 

verdad, no estarían de acuerdo.  

La gente los utiliza para que los voten.  

Hace que la gente vote a la persona equivocada/a alguien que no es bueno.  

Tergiversan a los que se oponen/desafían o compiten con ellos. 

Crea divisiones sociales entre las personas que se utilizan con fines políticos.  

Los radicales pueden llegar al poder. 

4. Puede utilizarse para evitar la responsabilidad política y la justicia por las 

acciones. 

Ejemplos de respuesta: 

Los políticos pueden mantenerse en el poder mintiendo o diciendo que quienes 

los critican mienten. 

Los políticos pueden utilizarlo para desacreditar injustamente a sus adversarios/a 

quienes los critican. 

Las personas/organizaciones pueden rechazar las críticas diciendo que son 

falsas e inciertas. 

Los líderes/las personas se saldrán con la suya haciendo cosas malas porque 

harán creer a los ciudadanos que no han hecho nada malo, cuando sí lo han 

hecho. 



6 ICCS 2022. Informe español 

A
Preguntas liberadas de ICCS 2022

 

 

 
 

Puede que se centren en cuestiones sin importancia en lugar de en las 

importantes. 

5. Disminuye la confianza de los ciudadanos en las instituciones cívicas/los 

expertos/el sistema político/los medios de comunicación convencionales. 

Ejemplos de respuesta: 

La gente acabará por no creerse nada de lo que lee. 

La gente desconfiará de todo el mundo, incluso de los expertos y de los políticos 

honestos. 

La gente no se creerá la información importante.  

Así la gente se enfada y se frustra cuando descubre que la información era 

mentira. 

6. Puede conducir a que se tomen malas decisiones políticas/legislativas. 

Ejemplos de respuesta: 

Las decisiones que se tomen no serán las mejores para la sociedad si están 

basadas en información falsa. 

No será bueno para la sociedad que se tomen decisiones basadas en mentiras. 

Si la gente se cree los bulos, tomará malas decisiones. 

1 Se refiere solo a una categoría de razón de la lista. 

0 Da una respuesta vaga, irrelevante o incoherente, o repite la pregunta. 

Ejemplos de respuesta: 

Porque está mal mentir. [Vaga: no especifica las consecuencias de mentir/de los 

bulos]. 

Porque es malo para la sociedad/democracia. [Vaga: no especifica en qué 

sentido son “malos” los bulos]. 

Porque hace que la gente haga cosas. [Vaga: no especifica qué cosas ni cómo]. 

Porque no es democrático. 

No se puede confiar en la gente/no se puede confiar en los líderes. [Irrelevante]. 
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Pregunta 6, grupo 2 Ítem CI4FKM2 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Sugiere una solución para identificar noticias falsas 

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 

 

Pregunta 7, grupo 2 Ítem CI2CCM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 
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Descriptor Generaliza el impacto de la degradación medioambiental a todo el 

mundo 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta B 

 

Pregunta 8, grupo 2 Ítem CI2CCM2 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Relaciona la responsabilidad de la protección del medioambiente 

individualmente con todas las personas  

Dominio de contenido Roles e identidades cívicas 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta B 
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Pregunta 2, grupo 4 Ítem CI4ECM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce un ejemplo de consumo ético (huevos de gallinas 

camperas) 

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 
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Pregunta 3, grupo 4 Ítem CI4ECM2 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce que las condiciones laborales de los trabajadores están 

asociadas al consumo ético 

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta B 

 

Pregunta 4, grupo 4 Ítem CI4ECM3 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Integra la reducción de la distancia de transporte/recursos con el 

consumo ético 
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Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 

 

Pregunta 5, grupo 5 Ítem CI4DDM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Relaciona las experiencias de las personas con discapacidad con 

la comprensión de la discriminación 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta B 
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Pregunta 6, grupo 5 Ítem CI4DDM2 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Relaciona la igualdad de escolarización con la necesidad de 

comprender las experiencias de los alumnos con discapacidad 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 

 

Pregunta 2, grupo 6 Ítem CI3PAM1 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce un propósito clave de los partidos políticos 
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Dominio de contenido Instituciones y sistemas cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta D 

 

Pregunta 4, grupo 6 Ítem CI2BIO1 

 

Tipo de ítem Respuesta abierta 

Descriptor Hipotetiza sobre los resultados de la comprensión por parte de los 

ciudadanos de culturas distintas de la propia (uno o dos resultados) 

Dominio de contenido Roles e identidades cívicas 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto por cada consecuencia (2 puntos) 

Guía de codificación 

Código  Respuesta 
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2 Incluye beneficios de dos categorías diferentes de las que se recogen a 

continuación: 

1. Aumento de la conciencia o comprensión de su propia sociedad/cultura o bien de 

su lugar en el mundo. 

Ejemplos de respuesta: 

Podrían traer a nuestro mundo las ideas que les gusten de la historia de un país. 

[“Nuestro mundo” se interpreta en esta respuesta como “nuestro país” y no como 

una generalización del mundo]. 

El alumnado puede aprender de los errores cometidos en el pasado. [Aprender 

de los errores se considera indicativo de una mayor conciencia o comprensión: 

las sugerencias acerca de que el alumnado “aprenda de los errores” apuntan a 

un beneficio local más que solo a comprender al “otro” país]. 

Aprender sobre otros países significa que puedes reflexionar sobre cómo es el 

tuyo. 

Les ayuda a ver mejor cómo se relaciona su país con los demás (países). [En 

esta respuesta, “se relaciona con” se considera una afirmación amplia sobre 

cualquiera de las relaciones sociales/políticas/económicas y, junto con “con los 

demás (países)”, la respuesta se interpreta como “su (el país del/de la alumno/a) 

lugar en el mundo”]. 

2. Aumento de la tolerancia, la armonía, la cohesión social, la aceptación de las 

diferencias, el respeto por otras culturas o la conexión con los demás. 

Ejemplos de respuesta: 

La sociedad se volverá más pacífica/tolerante.  

Habría menos racismo entre culturas porque entienden sus creencias. 

Si el alumnado aprende sobre otras culturas, entiende que, en realidad, no son 

tan diferentes de ellos. [“No son tan diferentes de ellos” se entiende como 

indicativo de conexión con los demás]. 

Así la gente conoce por qué una cultura tiene una determinada creencia. [El 

vínculo entre “conoce por qué” y “creencia” se interpreta como la aceptación de 

las diferencias, como una ampliación de la “comprensión”, por lo que es más que 

un Código 0]. 

Entenderán los distintos rituales de una cultura y por qué se llevan a cabo. [Esta 

respuesta recibe puntuación por la combinación de “distintos rituales” con “por 

qué se llevan a cabo”, ya que indica que se acepta lo diferente]. 

Sabrán cómo actuar y comportarse con personas de diferentes culturas. [Mínima: 

interpretada como muestra de “respeto” dado que las “personas de diferentes 

culturas” pueden estar en cualquier lugar. Compárese con las respuestas del 

Código 0 que solo se refieren al contexto de “ir al extranjero/de turismo” 
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(interpretadas, principalmente, como un beneficio personal para el turista) en 

lugar de al contexto más amplio que implica esta respuesta]. 

Para que puedan reconocer las diferentes culturas, brindarles ayuda y 

organizarlas. [La “ayuda” como acción positiva eleva esta respuesta a la 

categoría “cohesión social”]. 

Respetan las opiniones de los demás. 

Pueden entender que todas las personas son iguales, independientemente de su 

cultura. [Conexión con los demás]. 

Tendrán una mente más abierta. [Mínima, pero indica aceptación/tolerancia]. 

3. Aumento de la comprensión de todo el mundo. 

Ejemplos de respuesta: 

Ayudará a que la gente vea el mundo desde una perspectiva diferente/amplíe 

sus horizontes. 

Consiguen entender mejor el mundo. 

Así son conscientes de los problemas del mundo y de sus causas.  

Tienen conocimiento del mundo que les rodea. [Generalización]. 

Aprenden más sobre el mundo. [Mínimo, pero incluye generalización a todo el 

mundo]. 

NOTAS:  

a) Se aceptan las respuestas que se refieren al individuo (al alumno/a, por ejemplo) 

por inferir que los beneficios individuales conllevan un beneficio para la sociedad, 

excepto si las respuestas se refieren únicamente a beneficios para los turistas que 

aprenden sobre los países antes de visitarlos. Se considera que estas respuestas 

basadas en el turismo no benefician al conjunto de la sociedad. 

b) Se considera que los beneficios son ampliaciones, generalizaciones o 

consecuencias de la “comprensión” a la que se hace referencia en la pregunta. 

c) La tercera categoría de beneficio está relacionada con la generalización de la 

comprensión de otras historias y culturas a la comprensión de todo el mundo. A las 

respuestas que solo se refieren a la comprensión de otros países no se les asigna 

puntuación, ya que únicamente repiten el enunciado de la pregunta. 

1 Se refiere solo a una categoría de beneficio de la lista. 

0 Irrelevante, incoherente o repite la pregunta o bien se refiere a que las 

vacaciones/turismo son más fáciles para las personas que se han informado sobre 

el país antes de ir. 

Ejemplos de respuesta: 

Sabrán más de historia. [Repite la pregunta]. 
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Si van a otro país sabrán más sobre él. 

Sabrán lo que ocurrió en el pasado. 

Entenderán otras culturas. [Repite la pregunta]. 

Así aprenden más sobre personas diferentes. [Vaga]. 

Podemos comparar nuestra religión y nuestra cultura con las de los otros. 

[Comparar sin elaborar es insuficiente]. 

Hace que sean más conscientes de otras culturas. [La palabra “consciente”, en 

inglés, se ha interpretado únicamente con el significado de “saber de su 

existencia” y, en la respuesta del alumnado, no queda claro si esto se asocia a 

actitudes positivas, negativas o no se asocia a ninguna actitud, por lo que se la 

considera insuficiente]. 

Es importante saber para que puedan vean lo que ha cambiado. [Vaga]. 

El alumnado tiene que saber cómo son otras culturas. [Repite la pregunta sin 

explicar “por qué” es importante]. 

Así pueden comparar qué historia o cultura es la mejor. 

Tienen mayor comprensión y conocimiento de otras culturas. [Repite la 

pregunta]. 

En una sociedad internacional, es bueno que se enseñen otras historias y 

culturas. [Insuficiente: no responde a la pregunta; hay que inferir mucho para 

asignar puntuación a “en una sociedad internacional” como indicativo de 

“entendimiento de todo el mundo” porque el alumno/a no indica por qué es bueno 

aprender sobre “otras historias y culturas”]. 

Les dará la oportunidad de ver cómo rezan otras culturas, entre otras muchas 

cosas. [No establece ningún vínculo con la tolerancia/armonía y la cohesión 

social; solo se considera un ejemplo de “comprensión”]. 

Pueden aprender más sobre el estilo de vida y las celebraciones de diferentes 

culturas, lo que aumentará su nivel de conocimientos generales. [“conocimientos 

generales” en inglés es demasiado vago para que se considere “comprensión de 

todo el mundo”]. 

Ellos pueden enseñarnos lo que saben y nosotros podemos enseñarles lo que 

sabemos. [Vaga (no especifica lo que se puede aprender) e irrelevante (la noción 

de aprendizaje recíproco no se desprende del estímulo ni del enunciado, que se 

centra en que el alumnado aprenda sobre historias y culturas distintas a la suya)]. 

Para reconocer que hay diferentes culturas. [En inglés, esta respuesta no merece 

puntuación; hay que esforzarse demasiado para asumir que el “reconocimiento” 

es la “aceptación” de otras culturas. A primera vista, “reconocimiento” no va más 

allá de lo que se presenta al alumnado en el estímulo y en la pregunta. No hay 

pruebas suficientes en la respuesta que demuestren que es algo más que la 

repetición de la pregunta. Si el término utilizado en la lengua de la prueba se 
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asocia de forma más clara a la “aceptación” de las diferencias, entonces se le 

puede asignar la codificación correspondiente a Código 2]. 

Podemos conocer las historias de sus pueblos, cómo eran, y aprender mucho 

sobre su historia. [No responde a la pregunta]. 

A veces las historias nos llevan más allá de lo que sabemos y aprendemos cosas 

sobre esas culturas nuevas. [Insuficiente: la primera parte es vaga y la segunda 

(en el mejor de los casos) repite la pregunta]. 

 

Pregunta 2, grupo 7 Ítem CI3NPM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce un propósito de normas de comportamiento en un 

parque nacional 

Dominio de contenido Instituciones y sistemas cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 
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Respuesta correcta A 

 

Pregunta 3, grupo 7 Ítem CI3NPM2 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Identifica que se pueden establecer normas que beneficien a todas 

las personas 

Dominio de contenido Roles e identidades cívicas 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta B 
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Pregunta 11, grupo 7 Ítem CI4EAM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce un ejemplo de violación del derecho a la educación 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta C 

 

Pregunta 4, grupo 8 Ítem CI3UHM1 
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Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce el papel principal de un sindicato 

Dominio de contenido Instituciones y sistemas cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 

 

Pregunta 10, grupo 8 Ítem CI4FRM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce la amenaza que supone para la democracia limitar la 

libertad de prensa 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 
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Pregunta 3, grupo 9 Ítem CI4DCM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce el principio de igualdad ante la ley 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta D 

 

Pregunta 8, grupo 9 Ítem CI314M1 
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Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Reconoce que el Estado es responsable de administrar la justicia 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Conocimiento 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta A 

 

Pregunta 2, grupo 10 Ítem CI2ORM1 

 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Relaciona la separación entre Iglesia y Estado con la enseñanza 

de la religión en las escuelas 

Dominio de contenido Principios cívicos 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 
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Respuesta correcta C 

 

Pregunta 1, grupo 14 Ítem CI4ZSM1 

 

Tipo de ítem Elección múltiple 

Descriptor Compara los enfoques democráticos directo y representativo 

aplicados en un contexto familiar 

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta C 
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Pregunta 2, grupo 14 Ítem CI4ZSD2 

 

Tipo de ítem Arrastrar y soltar 

Descriptor Sugiere características de la aplicación para apoyar la 

implementación de los valores democráticos en la votación de un 

club 

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Respuesta correcta 
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Pregunta 3, grupo 14 Ítem CI4ZSL3 

 

Tipo de ítem Elección múltiple (compleja) 

Descriptor Relaciona con la imparcialidad electoral dos o tres elementos: 

la duración del periodo de votación, la identificación del votante 

y la confidencialidad del votante  

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto para cada dos o tres relaciones (2 puntos) 

Respuesta correcta 1A, 2B, 3B 

 

Pregunta 4, grupo 14 Ítem CI4ZSC4 
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Tipo de ítem Respuesta abierta 

Descriptor Relaciona la privacidad del votante o la duración de un periodo de 

votación con la imparcialidad de un proceso de votación 

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto (1 punto) 

Guía de codificación 

Código  Respuesta 

1 Selecciona cualquier configuración de la aplicación y se refiere a una de las razones 

que se indican a continuación: 

1. Selecciona “Privacidad del votante” y se refiere al principio de que el voto es 

secreto (puede que se exprese como la posibilidad de que los votantes se vean 

incapaces de votar de forma honesta si su voto es público) o al derecho general a 

la intimidad. 

Ejemplos de respuesta: 

La gente tiene derecho a que su voto sea secreto. 

El voto secreto es más justo. 

La gente tiene derecho a la intimidad. 

Puede que la gente castigue a otros miembros por votar en contra de ellos. 

Puede que la gente tenga miedo de lo que puedan pensar otros. [De su voto]. 

2. Selecciona “Período de tiempo durante el que la aplicación puede aceptar votos” 

y se refiere a cómo esto afecta a la participación de los votantes o al grado de 

reflexión que la gente da a su voto. 

Ejemplos de respuesta: 

Todo el mundo debería tener la oportunidad de votar. 

Todo el mundo tiene tiempo para votar. 

Una votación corta supone que algunos no puedan dar su opinión. 

Si se prolonga demasiado, puede que a la gente se le olvide votar. 

Si solo hay 30 minutos, puede que algunos se precipiten y no reflexionen. 

La gente tiene que disponer de tiempo suficiente para pensar bien su voto. 

NOTAS:  
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a) Se puntúa al alumnado por las razones que dan, no por lo que seleccionan. 

b) Si no se hace ninguna selección, pero de la respuesta se deduce claramente la 

selección, la respuesta se ha de tratar como si hubiera seleccionado esa opción. 

c) Si se selecciona algo, pero la respuesta presupone claramente una selección 

diferente, la respuesta se ha de tratar como si hubiera seleccionado la otra opción. 

0 Aporta una razón que no distingue entre las opciones, una respuesta vaga, 

irrelevante o incoherente, o repite la pregunta. 

Ejemplos de respuesta: 

La privacidad es importante. [Repite la pregunta; necesita la idea del derecho]. 

Porque es más justo así. [No distingue las opciones]. 

Con una votación corta la decisión se toma rápidamente. 

Es más democrático. [No distingue entre las opciones]. 

 

Pregunta 5, grupo 14 Ítems CI4ZSC5Y y CI4ZSC5N 

 

Tipo de ítem Respuesta abierta 

Descriptor Da una razón a favor y otra en contra de la exigencia de quorum 

en las votaciones 

Dominio de contenido Participación ciudadana 

Dominio cognitivo Razonamiento y aplicación 

Puntuación (máxima) 1 punto por cada tipo de razón (2 puntos) 
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Guía de codificación (ítem CI4ZSC5Y) 

Código  Respuesta 

1 Se refiere a cualquiera de las siguientes categorías de razones: 

1. La existencia de la regla garantiza que el voto sea representativo (quorum). 

Ejemplos de respuesta: 

Podría decidir un número pequeño de personas. [Sin la regla]. 

Puede que muchos miembros estuvieran descontentos con el resultado. [Sin la 

regla]. 

La democracia no funciona si hay mucha gente que no vota. 

Que al menos más de la mitad de los miembros votaran. 

Porque más de la mitad de la gente votaría, expresaría su verdadera opinión; si 

hubiera votado menos de la mitad, otros estarían insatisfechos con la elección. 

2. La existencia de la regla genera confianza en el proceso. 

Ejemplos de respuesta: 

La gente verá que la votación es justa/representativa. [“La gente verá” hace que 

esta sea una respuesta de categoría 2]. 

Es más probable que la gente acepte la decisión. 

3. La existencia de la regla ayuda a tomar una decisión (sin que todos tengan que 

votar). 

Ejemplos de respuesta: 

[La regla es buena porque] conseguir que todo el mundo vote es demasiado 

difícil. 

Si no [existiera la regla], puede que no hubiera decisión. 

Si esperas a que todo el mundo vote, no conseguirás nada. 

0 Da una respuesta vaga, irrelevante o incoherente, o repite la pregunta. 

Ejemplos de respuesta: 

Es rápido y sencillo. 

Es más justo. 

Votar es bueno. 

Guía de codificación (ítem CI4ZSC5N) 

Código  Respuesta 
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1 Se refiere a cualquiera de las siguientes categorías de razones: 

1. Si solo votan 50 de 80, el resultado no es representativo de la membresía. 

Ejemplos de respuesta: 

Puede que tomen la decisión solo 26 personas de 80. 

[Una mayoría de] 50 no son muchos. 

Si no votan todos, no es democrático. 

Todo el mundo debería votar. [Implica que todo lo que no sea una votación 

plenaria no es representativo]. 

Porque puede ser que 40 de 50 estén en contra y que solo 10 de esos 50 estén 

a favor, y que los 40 restantes que no votaron estén a favor. [A pesar de la 

aritmética inexacta, el concepto de representatividad se transmite lo suficiente]. 

2. Puede que sea difícil llegar a decisiones si es necesario que voten 50. 

Ejemplos de respuesta: 

Puede que sea difícil conseguir que voten tantas personas. 

Tal vez nunca se consiga que haya suficientes para tomar la decisión. 

3. Puede que la gente se sienta presionada de forma injusta/en exceso para votar. 

Ejemplos de respuesta: 

La gente no debería votar presionada. 

La gente tiene derecho a no votar. 

No se debería obligar a la gente a votar. 

0 Da una respuesta vaga, irrelevante o incoherente, o repite la pregunta. 

Ejemplos de respuesta: 

Votar es bueno. 

No es justo. 

No es práctico. [Demasiado vaga: no indica por qué no es práctico]. 

Puede que a mucha gente no le importe el tema. [Vaga/insuficiente]. 

Porque pueden votar 41 miembros de los 80, porque hay un poco más de la 

mitad. [Vaga]. 

 


